

看项目

机械隆隆作响 工人紧张作业

——洛川县加快重点项目建设步伐

记者 孙艳艳 通讯员 王文斌 王刚

近日,在洛川县府前街东段城市排涝基础设施改造项目建设现场,挖掘机、铲车轰鸣作响,正有序进行取土、挖沟、平整土地。工人们也不闲着,一边在挖好的坑道内进行丈量,一边展开纱网遮盖挖出的浮土,防止扬尘,整个作业现场忙碌而有序。

洛川县城市排涝基础设施改造项目是今年复工的城市建设重点项目之一,由陕西华山路桥集团有限公司承建,项目概算投资2930万元,主要对县城主要街道的雨水管网进行更换升级,新建管径为1.35米,长度为8802米的雨水管道。

“正在施工的为陵园路口以东管道部分,预计5月中旬完成,6月上旬完成整个项目的灰土、二灰下面层施工,6月底完成全线上层施工。”项目承建方负责人刘超建告诉记者。

“项目建成后,将极大地改善县城主干道雨水收集及排放能力,进一步贯通城区主管网,补齐城区内涝防治短板,提升县城基础设施承载能力,方便群众生产生活。”洛川县城市执法管理局副局长屈浩说。

同样作为重点项目的洛川苹果关联产业集中区项目也在如火如荼进行推进。该项目是洛川县申请的国家专项债券项目,包括市政基础设施配套、标准化厂房和污水处理厂建设3个



● 施工现场

板块,年度计划投资3.3亿元。目前正在进行的

工程,建设完成后,将规划建设3万平方米的标准化厂房,在苹果产业的延链补链强链方面吸引企

业入驻。“关联集中区主要就是围绕精深加工、智能装备制造和农业机械加工这3个方向进行招商。项目建成后,有望在短期内提升洛川苹果产业化高质量发展水平。”洛川苹果产业园区管委会副主任杨辉说。

据了解,洛川县2024年计划实施重点项目81个,总投资114亿元,年度计划投资87.1亿元,其中第一季度复工项目57个,年度计划投资69.8亿元,第二季度计划开工项目24个,年度计划投资17.3亿元。截至目前,复工项目50个,复工率62%。

服务者说

下一步,我们将全面贯彻落实省市历次深化高质量项目推进会精神,加强组织领导,落实县级领导包联重点项目责任,实行四台账,四清单,闭环管理抓推进,建立重点项目周解扣例会制度,强化服务保障,高频次开展督查,确保全面完成全年计划任务,实现重点项目建设增量提质新跨越。

——洛川县项目办主任 陈李锋

看作风

管好网格员 激活新动能

——安塞区砖窑湾镇探索推行“八项措施”优化基层社会治理水平

通讯员 解喜飞



● 网格员向村民了解情况

网格员是全面参与和推动基层社会治理的“中坚力量”和“开路先锋”,他们在摸排民生事项、村情民意、矛盾纠纷调处、社会稳定防控等方面发挥着重要作用。那么,如何才能合理设置和发挥网格员工作职能,充分调动他们工作的主动性和积极性,让他们成为村“两委”的重要参谋和助手呢?为此,安塞区砖窑湾镇党委结合工作实际,通过党建引领,探索推行了“八项措施”,进一步管好网格员,激活了基层社会治理新动能。

改善待遇提质效

为了保障网格员的工资待遇,镇党委在落实区委网格员70元/人/月工资的基础上,拿出一部分资金,给每名网格员每人每月增加100元绩效工资,使每名网格员每年至少可以拿到2100元以上的固定工资,打破了村级组织架构中,部分村民小组长“长期空缺”“出工不出力”的怪象,从而实现了网格员从“无人当”到“抢着当”的根本性转变,极大地提升了网格员的工作积极性。

同时,在落实绩效奖励的基础上,镇党委还增加了物质奖励。镇财政每年列支10万元,全部用于购买农用机械和农资用品,根据网格员半年和年终考核结果,实行积分奖励,用“看得见”“摸得着”“用得上”的物质奖励激励网格员。镇村利用村集体经济、乡贤公益金和财政转移支付资金积极保障网格员工作经费,确保网格员工作顺利开展。去年以来,全镇9支89人的网格员队伍,累计开展志愿服务活动130余次,兑现玉米专用肥85吨、农膜120余卷、小型旋耕机5台,网格员工作质量和工作效率得到显著提升。

“六查六问”更贴心

近年来,镇党委科学制定工作计划,定期发布网格员主题日活动。要求网格员以网格片区为单元,积极开展“打卡”行动。按照“六查六问”(即查产业发展状况,问是否需要获得帮助;查收入状况,问是否存在返

贫风险;查健康状况,问是否需要申请低保或大病救助;查人居环境,问是否需要增加垃圾设施设备;查矛盾纠纷,问是否需要帮助和解决的信访矛盾;查安全生产,问是否存在住房、交通、道路安全隐患6个方面),全面开展“大排查大走访”活动,结合安全生产、防返贫动态监测、矛盾纠纷排查化解等并建立摸排台账。镇村两级根据网格员“打卡”和日常工作情况,把优秀网格员评选为入党积极分子,或先进个人,在全镇范围内广泛开展表彰奖励。两年来,全镇累计开展主题活动日39次,参与“打卡”网格员89人,先后有22名网格员被评为区、镇“优秀网格员”,有8名网格员被评为基层社会治理“先进工作者”,有15名网格员(其中6名女网格员)被评为孝老爱幼典范。优秀网格员中,有12名网格员被评为入党积极分子,5名网格员通过支部推荐的方式光荣加入了中国共产党。

镇党委结合服务对象产业状况、收入水平、健康状况实行了绿、黄、红“三色服务”,对应分为放心户、关心户、连心户,“一对一”制定帮扶措施,对所有服务对象实行了“口袋包”管理制度。结合网格员工作特点,制定了绩效考核、动态调整、民主评议、划片包干、责任倒查五项制度,根据网格员民主评议和群众满意度测评情况,将群众口碑好、服务群众优、社会评价好的网格员优先推荐为村“两委”班子候选人和村党支部书记、村委会主任的候选人。从而极大地提升了网格员的政治认同感和群众认可度,为村“两委”班子储备了后备力量,提前历练了新兵。

通过落实“八项措施”,去年以来,砖窑湾镇由网格员主导参与,累计调处镇级矛盾纠纷32个、村级矛盾纠纷42个,开展志愿服务160余次,新建大棚120座,落实重大项目12个,建成乡村振兴示范园区1个,创建“平安法治村”9个和“平安楼院”3个,幸福家庭152个,在全区2023年度目标责任考核中取得了综合考评第一名的好成绩,基层社会治理真正实现了“小事不出门、大事不出镇、矛盾不上交”,“小网格”撬动“大治理”的工作目标,群众满意度逐年提升,基层社会治理水平得到明显改善。

看环境

让居民在家门口享受到一站式综合服务

——洛川县城市社区服务中心融欣社区服务群零距离

通讯员 刘园园 记者 孙艳艳

“任国凤把存物架的货赶快按户分类,一组负责御璟苑小区,二组负责绿园小区,三组去辖区了解其他老年人情况,有需要的随时上门服务……”4月19日一大早,洛川县城市社区服务中心融欣社区党总支书记党延斌一边书写工作日志,一边在微信群里给网格员“派活”。

随着网络经济的快速发展,网购已经成为人们日常生活的一部分,但在融欣社区内的部分小区居民却为快递的收发感到烦恼。因为社区楼栋分布分散,人员结构复杂,居家时间不固定,快递员派件难度大,许多居民不能在第一时间收货。

了解到此情况后,融欣社区持续深化干部作风能力提升年,想群众所想,急群众所急,针对特殊人群、居民生活物资配送问题,充分调动社区网格员、公益岗、志愿者等多方力量,聚焦配送人力缺口,整合社区网格员资源,建立3个后勤保障小组,巧用快递配送“一对一”工作法,为居民筑起物资配送“绿色通道”,把居民生活服务圈半径压缩到“零距离”的家门口,有效缓解辖区配送压力。

走进融欣社区便民大厅,“有时间做志愿者,有困难找志愿者”的标语引人注目。在门口的架子上,蔬菜、衣服、牙刷……各类快递都标上号码整齐地摆放着,这就是融欣社区的快递驿站。

相较于其他的快递驿站,社区快递驿站寄取服务更加贴心周到。快件到达驿站后,志愿者会第一时间短信提醒收件人,如果居民有事无法及时取件,驿站还提供快递免费存放服务,在寄取过程中有任何疑问,也可以随时到驿站咨询解决。

“叔,我是社区网格员,你昨天在美团上购买的蔬菜回来了,如果你这会在家,10分钟后我们同事给你送到家里。”社区网格员侯婷婷手持多张物品清单一边分货、一边联系居民。

“试水”营业后,社区快递驿站在居民间广受欢迎。为此,融欣社区还联合美团、多多买菜、申通、圆通等多家平台,创建了“社区+快递驿站”模式的服务驿站,在快递收取的基础服务外,增加了洛川特产代售、便民缴费、药物代购、“邮乐”团购等便民服务,补齐社区快递公共服务短板,让居民在“家门口”就能享受到一站式的综合服务体验。

御璟苑小区居民王大婶说:“之前取快递都是在家等快递员的电话,家里要是没人就收不到,只能等第二天再送,或者自己去快递公司取。现在好了,社区人员主动送回家,省心还放心。”

据悉,社区“快递驿站”开放以来,本着“快递向前一步,居民少走一步”的宗旨,累计完成3000余单居民快递配送服务项目,代售洛川特产53单,代购日用品81单,这种叠加式寄递服务活动不仅打通了寄递服务入户的“最后一公里”,解决了居民急切期盼解决的难题,更实现了“快递小哥”与社区的双向奔赴,使得更多居民参与到社区公益服务活动中,构建起共治共建共享的社会治理格局。



● 志愿者送货上门